

много случаи, поради забавяне транспорта, внезапна промяна на времето, смущения на пазаря и международните положения, загубване на връзки, пресищане на пазаря и т. н., износителитъ завършватъ съ голѣми загуби.

3. Въ действителность, казватъ тѣ, нѣма нищо по-опасно отъ монополитѣ въ търговията.

Нека не забравяме казватъ тѣ, че дори Германия, страната на дирижираното стопанство, още нѣма нито единъ монополъ въ търговията, макаръ тамъ държавата да контролира ценитѣ, въ много по-пълень размѣръ. Държавата установява и осигурява печалбитѣ и урежда ценитѣ на износнитѣ и вносни артикули.

4. При монопола е необходимо създаването на голѣмъ административенъ апаратъ отъ чиновници, които не сж прѣко заинтересовани въ работата. Като тежко подвиженъ, тоя апаратъ не може да се нагоди удобно и на време за работа.

Частната инициатива е по-будна, по-активна и по-експедитивна, защото действува не по нареждане, а отъ интересъ.

5. При монополния режимъ, всички производители ще смѣтатъ, че държавата е длъжна да имъ изнесе производството и биха търсили отговорность отъ нея, ако не успѣе. Такива случаи най-често биха се представили, особено, ако се влоши времето.

Ще се създадатъ условия за негодувание отъ страна на производителитѣ, за реда, по който ще става брането, защото ще има предпочетени и отхвърлени.

6. Всички смѣтатъ, че монопола е задължение, отъ страна на държавата, съ което тя се натоварва съ ангажимента да пласира производството имъ.

Цѣлия производственъ процесъ на гроздето се раздѣля на две части-производство на продукта и пласирането на сжщия.

Грижата на стопанина е да произведе продукта, следъ това държавата поема грижата за пласмента.

По тоя начинъ, риска за стопанина се намалява, а доходътъ се осигурява и повишава.

Рискътъ е за смѣтка на Държавата, тя ще го покрие отъ държавната хазна, която набира срѣдствата си отъ народа.

Явно е, казватъ тѣ, че цѣлия народъ ще трѣбва да пониса риска на производството на лозаритѣ, за да имъ осигури по-високи доходи. Това е вече привелегия (казватъ противницитѣ).

Държавата, въ случая, се явява като застрахователно дружество, което има задължението да пониса риска, безъ да търси печалби.

Има единъ много удобенъ начинъ за разрешение на въпроса.